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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique de forma legivel a versdo da prova.

A auséncia desta indicacdo implica a classificacdo com zero pontos das respostas aos itens de
escolha multipla e de verdadeiro/falso.
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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével azul ou preta.
Pode utilizar a régua e a maquina de calcular grafica.

Nao é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar, de forma inequivoca, aquilo que
pretende que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragao dos grupos e/ou dos itens, bem como as respectivas respostas.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.

Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas,
e 0 numero do item;
¢ a letra identificativa da alternativa correcta.

Para responder aos itens de verdadeiro/falso, escreva, na folha de respostas,
e 0 numero do item;

¢ a letra identificativa de cada afirmacdo e, a seguir, uma das letras, «V» para as afirma¢des verdadeiras
ou «F» para as afirmacdes falsas.

No item 4.3.1., o dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa representa cerca de 10% da cotagao.

Nos itens em que é solicitado o célculo de uma grandeza, apresente todas as etapas de resolugéo,
explicitando todos os calculos efectuados e apresentando todas as justificacées e/ou conclusdes solicitadas.

As cotacdes dos itens encontram-se na pagina 16.

A prova inclui um formulario, uma tabela de constantes e uma Tabela Periédica.
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TABELA DE CONSTANTES

Velocidade de propagacao da luz no vacuo

c=3,00x 10°ms"!

a superficie da Terra

Moédulo da aceleracdo gravitica de um corpo junto

g=10m s>

Massa da Terra

My = 5,98 x 10** kg

Constante de Gravitacdo Universal

G = 6,67 x 10 "' N m? kg 2

Constante de Avogadro

Ny = 6,02 x 10% mol !

Constante de Stefan-Boltzmann

c=567Tx10*Wm?K*

Produto i6nico da dgua (a 25 °C)

K, =100 x 10

Volume molar de um gas (PTN)

V, = 22,4 dm® mol *

FORMULARIO

Conversao de temperatura (de grau Celsius para kelvin)

T — temperatura absoluta (temperatura em kelvin)
6 — temperatura em grau Celsius

Densidade (massa voOlUmIca) .......cccooevvvvvvvveeeeeieiieeeeennens

™ — massa

V — volume

Efeito fOtOIECIIICO .......oovuvveeeiiiieeeceeeeeeee e

E,,q — energia de um fotao da radiagdo incidente no metal
E,., — energia de remocao de um electrdo do metal

E, — energia cinética do electrao removido

Concentracao de SolUGAO0 ........cccecveveriecieneneeieeeeeseeene

n — quantidade de soluto

V — volume de soluc¢ao

Concentracao massica de solucao ..........cceeeevecvenennenne.

m — massa de soluto

V — volume de solugido

Relacdo entre pH e concentracdo de H;O™......................

1.2 Lei da Termodin@dmica .........ccocoevvvvvivveeicieeieeeecneeeenns

.............................. Eoq = By + E,

n
.............................. c= —
Vv
m
............................... e =

....... pH = —log {[H;;O*’] / mol dm’3}

............................... AU= W+Q+R

AU - variacao da energia interna do sistema (também representada por A E;)

W — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de trabalho

@ — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de calor

R — energia transferida entre o sistema e o exterior sob a forma de radiagio
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o Lei de Stefan-BoltZmann ..ottt
P — poténcia total irradiada por um corpo
e — emissividade
o — constante de Stefan-Boltzmann
A — area da superficie do corpo

T — temperatura absoluta do corpo

e Energia ganha ou perdida por um corpo devido a variacao
da SUQ tEMPEratUrA .....cccoooiiieiieccce ettt ee e
m — massa do corpo
¢ — capacidade térmica massica do material de que é constituido
0 corpo

AT - variacao da temperatura do corpo

¢ Taxa temporal de transmissao de energia como calor.............cccceeueuneen.

@ — energia transferida através de uma barra como calor,
no intervalo de tempo At

k — condutividade térmica do material de que é constituida a barra
A — &rea da seccdo recta da barra
{ — comprimento da barra

AT — diferenca de temperatura entre as extremidades da barra

>
e Trabalho realizado por uma forca constante, F, que actua
sobre um corpo em movimento rectilineo...........cccccccoevveeeneecieceneeveecienen,
d — mo6dulo do deslocamento do ponto de aplicacao da forga

a — angulo definido pela forca e pelo deslocamento

o Energia cinética de translacao ..........ccoceeieviiniieiecienececeeee e
m — massa

v — modulo da velocidade

e Energia potencial gravitica em relacao a um nivel de referéncia ..........
m — massa
¢g— modulo da aceleracdo gravitica junto a superficie da Terra

h — altura em relacdo ao nivel de referéncia considerado

o Teorema da energia CiNELICA.......cccccuevueriiiiiiineeeeee et eaeee

W — soma dos trabalhos realizados pelas for¢as que actuam num corpo,
num determinado intervalo de tempo

AF, — variacao da energia cinética do centro de massa do corpo, no mesmo
intervalo de tempo

o Lei da Gravitagao UNiversal ...........ooiiiiiiiiininiicieeeseseeesvee et eeene

F, — modulo da forca gravitica exercida pela massa pontual 1 (m,)
na massa pontual m, (m;)

G — constante de gravita¢ao universal

r — distancia entre as duas massas
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® 2.2 Lei de NEWLON ...ttt ettt et F=ma
-
F — resultante das forcas que actuam num corpo de massa m
5
a

— aceleracdo do centro de massa do corpo

~ . - . ~ 1
¢ Equacoes do movimento unidimensional com aceleracao constante ....... r=x+vyt+ 5 at?

x — valor (componente escalar) da posicao v= 1+ at
v — valor (componente escalar) da velocidade

a — valor (componente escalar) da aceleracao

t — tempo
< . , < 3 v
e Equacoes do movimento circular com aceleracao de médulo constante a, = .
a, — mobdulo da aceleracao centripeta
, . . 2nr
v—modulo da velocidade linear v= "
r — raio da trajectéria
P . 2n
T — periodo do movimento o= "
o — modulo da velocidade angular
. v
o Comprimento de ONAa ..........c.ocoeiieiiieecceeeeeee e A= _f
v—modulo da velocidade de propagaciao da onda '
f— frequéncia do movimento ondulatério
e Funcao que descreve um sinal harménico ou sinusoidal ......................... y=Asin (0 t)
A — amplitude do sinal
o — frequéncia angular
t — tempo
e Fluxo magnético que atravessa uma superficie de area A em que existe um
-
Campo MAGNELICO UNIFOIME B .........coioiiiiieicieeeeteeseee et aeaens @,= BAcosa
a — angulo entre a direc¢ao do campo e a direcgio perpendicular a superficie
. . . - [AD,,|
e Forca electromotriz induzida numa espira metalica ...........c..ccceueeeneenee. le;| = i
A®,, — variagdo do fluxo magnético que atravessa a superficie delimitada
pela espira, no intervalo de tempo At
o Lei de Snell-Descartes para a refracCao .........ccccceeveeevecieeeeceecieeeceesieeneennn N, sin oy = ny, Sin oy

ny, ny — indices de refrac¢do dos meios 1 e 2, respectivamente

oy, o, — angulos entre as direc¢oes de propagacio da onda e da normal
a superficie separadora no ponto de incidéncia, nos meios 1 e 2,
respectivamente
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1. Leia atentamente o seguinte texto.

Corrosdo é a palavra geralmente utilizada para designar a deterioracdo de metais através de um
processo electroquimico, o que significa que, a medida que o metal se degrada, perde electrdes,
convertendo-se numa espécie quimica diferente.

O exemplo mais familiar de corrosdo €, sem duvida, o processo de formacgdo de ferrugem sobre o
ferro. Embora as reacgdes envolvidas neste processo sejam bastante complexas, pensa-se que as etapas
fundamentais sejam a perda de electrdes pelo ferro, Fe, que assim se converte na espécie soluvel
Fe?*(aq), e 0 ganho desses electrdes pelo oxigénio atmosférico, O,. A formacao de ferrugem é favorecida
pela existéncia de um meio acido, o que pode ser facultado pela agua da chuva, naturalmente acida
devido a dissolugédo do CO, atmosférico.

No entanto, quando a agua da chuva se encontra poluida com acidos fortes, muito corrosivos, como
o acido sulfarico, H,SO4(aq), e o acido nitrico, HNO3(aq), resultantes essencialmente das emissdes para
a atmosfera (e posteriores reacg¢des) de didxido de enxofre, SO,, e de dxidos de azoto, NO,, o seu teor
em ibes H* &€ muitissimo mais elevado. Este teor, sendo, em muitos casos, cerca de 100 vezes superior
ao que ocorre habitualmente, favorece ainda mais a reacc¢ao de corrosdo do ferro.

A corrosdo metdlica ndo se limita, evidentemente, ao ferro, existindo muitos outros metais que sofrem
processos analogos de deterioragcdo. A chuva acida favorece muito a corrosao dos metais, constituindo,
assim, um tipo de poluicdo de efeitos altamente adversos.

Raymond Chang, Quimica, 8.2 ed., McGraw-Hill, 2005 (adaptado)

1.1. Com base na informagéo apresentada no texto, indique a espécie redutora envolvida na reacgéo de
corrosao do ferro.

1.2. Com base na informacao apresentada no texto, seleccione a alternativa que completa correctamente
a frase seguinte.

Quando o CO, atmosférico se dissolve na agua da chuva, a temperatura de 25 °C, ...

(A) ... forma-se um acido fraco, o acido carbénico, H,CO5(aq), que confere a agua da chuva um pH
de cerca de 5,6.

(B) ... forma-se um acido forte, o acido carbénico, H,CO3(aq), que confere a agua da chuva um pH
inferior a 5,6.

(C) ... formam-se acidos de forga diferente, como o acido carbénico, H,CO3(aq), e o acido sulfurico,
H,SO,(aq), que conferem a agua da chuva um pH de cerca de 5,6.

(D) ... formam-se apenas acidos fortes, como o acido sulfurico, H,SO4(aq), e o acido nitrico,
HNOs;(aq), que conferem a agua da chuva um pH muito inferior a 5,6.
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1.3. Considere uma amostra A de agua da chuva, que apresenta um valor de pH igual a 5,6, a
temperatura de 25 °C.

Seleccione a alternativa que corresponde ao valor correcto de pH de uma amostra B de agua da
chuva, poluida, cuja concentracédo em ides H* € 100 vezes maior do que a que existe na amostra A,
a mesma temperatura.

(A) 2,0
(B) 2,6
(C) 3,6

(D) 7,6

1.4. Além do ferro, também outros metais sofrem processos de corrosdo. Quando exposto a uma
atmosfera humida, o cobre sofre corrosdo, formando um depésito de carbonato basico de cobre,
Cu,(OH),CO; (M = 221,13 g mol™"), uma substancia de cor esverdeada.

A reacgdo que ocorre pode ser traduzida pela seguinte equagéo quimica:

2 Cu(s) + HyO(¢) + Oy(g) + CO,(g) —> Cuy(OH),CO4(s)

Um tacho de cobre, de massa igual a 360,0 g, foi deixado ao ar, numa cozinha, durante um intervalo
de tempo consideravel. Ao fim desse intervalo de tempo, verificou-se a formacao de um depésito de
carbonato basico de cobre em toda a superficie metalica.

O depésito foi removido, seco e pesado, tendo-se determinado o valor de 12,7 g.

Calcule a percentagem, em massa, de cobre que sofreu corrosao.

Apresente todas as etapas de resolucgéo.

2. O diéxido de enxofre, SO,, conhecido por ser um gas poluente, tem uma faceta mais simpatica e,
certamente, menos conhecida: é usado na industria alimentar, sob a designacdo de E220, como
conservante de frutos e de vegetais, uma vez que preserva a cor natural destes.

2.1. O diéxido de enxofre € um composto cujas unidades estruturais sdo constituidas por atomos de
enxofre, S, e de oxigénio, O.
Relativamente a estes atomos e tendo em conta a posi¢ao relativa dos respectivos elementos na
Tabela Periddica, seleccione a afirmacao correcta.

(A) O conjunto de numeros quanticos (2, 1, 0, 2) pode caracterizar um dos electrdes de valéncia
de qualquer dos atomos, no estado de energia minima.

(B) Os electrdes de valéncia de ambos os dtomos, no estado de energia minima, distribuem-se pelo
mesmo numero de orbitais.

(C) Os electrdes de valéncia de qualquer dos atomos, no estado de energia minima, distribuem-se
por orbitais com (=1 e com ( = 2.

(D) As configuracdes electrénicas de ambos os atomos, no estado de energia minima, diferem no
numero de electrbes de valéncia.
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2.2. O dioxido de enxofre, SO,, e o oxigénio, O,, sdo duas substancias com propriedades quimicas
diferentes, sendo ambas gasosas nas condi¢des ambientais de pressdo e temperatura.

2.2.1. O grafico da figura 1 traduz o modo como varia o volume, V, de uma amostra de um gas ideal
com a quantidade de substancia, n, a pressao e temperatura constantes.

VA

n

Fig. 1

Com base no grafico, e admitindo que SO, e O, se comportam como gases ideais, seleccione
a alternativa que completa correctamente a frase seguinte.

Em duas amostras gasosas, uma de SO, e outra de O,, nas mesmas condi¢des de pressio
e temperatura, se os gases tiverem...

(A) ... volumes iguais, ttm massas iguais.
(B) ... volumes iguais, ttm a mesma densidade.
(C) ... o mesmo numero de moléculas, ttm volumes iguais.

(D) ... o mesmo numero de moléculas, ttm a mesma densidade.
2.2.2. Calcule o nimero de moléculas de SO,(g) que existem numa amostra de 50,0 cm? desse gas,
em condi¢cdes normais de pressao e temperatura (PTN).

Apresente todas as etapas de resolugéo.

2.3. O diéxido de enxofre reage com o oxigénio, de acordo com a seguinte equagdo quimica:
2 S0O,(g) + O5(g) — 2 S0s(g9) K.=208,3 (atemperatura T')
2.3.1. Considere que, a temperatura T, foram introduzidas, num recipiente com 1,0 L de capacidade,
0,8 mol de SO,(g), 0,8 mol de O,(g) e 2,6 mol de SO5(g).

Seleccione a alternativa que contém os termos que devem substituir as letras (a) e (b),
respectivamente, de modo a tornar verdadeira a afirmagao seguinte.

Nas condigdes referidas, o quociente da reacgdo, Q., € iguala _(2) | o que permite concluir

que o sistema se ira deslocar no sentido () | até se atingir um estado de equilibrio.
(A) ... 13,2 ... inverso ...

(B) ... 0,076 ... inverso ...

(C) ... 0,076 ... directo ...

(D) ... 13,2 ... directo ...
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2.3.2. A figura 2 representa o modo como varia a percentagem de trioxido de enxofre, SO5(g),
formado, em equilibrio, em fungdo da temperatura, a pressao constante de 1 atm.

95 +

90

85

Percentagem de SO;(g) formado

80

T T T T
350 450 550 650
Temperatura/°C

Fig. 2

Com base na variagédo observada no grafico, justifique a seguinte afirmacao.

A reacgéo é exotérmica no sentido directo.

3. Quando se estudam muitos dos movimentos que ocorrem perto da superficie terrestre, considera-se
desprezavel a resisténcia do ar. E o que acontece, por exemplo, no caso das torres de queda livre
existentes em alguns parques de diversao.

Noutros casos, contudo, a resisténcia do ar ndo s6 nao & desprezavel, como tem uma importancia
fundamental no movimento.

3.1. A figura 3 representa uma torre de queda livre que dispde de um
elevador, E, onde os passageiros se sentam, firmemente amarrados. O
elevador, inicialmente em repouso, cai livremente a partir da posicao A,
situada a uma altura i em relagédo ao solo, até a posicdo B. Quando
atinge a posicdo B, passa também a ser actuado por uma forca de
travagem constante, chegando ao solo com velocidade nula.
Considere desprezaveis a resisténcia do ar e todos os atritos entre a
posicdo A e o solo.

Y

3.1.1. Seleccione a alternativa que compara correctamente o valor da
energia potencial gravitica do sistema elevador / passageiros + ;
+ Terra na posicao B, E 5 com o valor da energia potencial A
gravitica desse sistema na posicdo A, E . '

ey B

1

@ £ =4, e
L1
B) E,=3E,
Fig. 3

3
(©) By=JE,

2
(D) B =3B,
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3.1.2. Seleccione o grafico que traduz a relagdo entre a energia mecanica, £, e a altura em relagao
ao solo, h, do conjunto elevador/passageiros, durante o seu movimento de queda entre as
posicdes A e B.

(A) (B)
E]n Elll
h h
(C) (D)
E]ll Elll‘

3.1.3. Seleccione a alternativa que completa correctamente a frase seguinte.
O trabalho realizado pela forga gravitica que actua no conjunto elevador/ passageiros,

durante o seu movimento de queda entre as posicdes Ae B, é...

(A) ... negativo e igual a variagcdo da energia potencial gravitica do sistema
elevador | passageiros + Terra.

(B) ... positivo e igual a variagdo da energia potencial gravitica do sistema
elevador | passageiros + Terra.

(C) ... negativo e simétrico da variagao da energia potencial gravitica do sistema
elevador | passageiros + Terra.

(D) ... positivo e simétrico da variagcao da energia potencial gravitica do sistema
elevador | passageiros + Terra.

3.1.4. O elevador foi dimensionado de modo a atingir a posi¢cdo B com velocidade de médulo igual
a30,3ms™".

Calcule a distancia a que o ponto B se encontra do solo, sabendo que o mddulo da
aceleracéo do elevador, entre essas posicdes, é igual a 20 m s™2.

Considere o referencial de eixo vertical, com origem no solo, representado na figura 3, e
recorra exclusivamente as equacgdes que traduzem o movimento, y(¢) e v(t).

Apresente todas as etapas de resolugéo.
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3.2. Um exemplo de movimento em que a resisténcia do ar nao é desprezavel € o movimento de queda
de um para-quedista.
O gréfico da figura 4 representa o0 moédulo da velocidade de um para-quedista, em queda vertical, em
funcdo do tempo. Considere que o movimento se inicia no instante ¢ = 0s e que o para-quedas é
aberto no instante .

v/ms ! I

Fig. 4

Classifique como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmagdes seguintes.

(A) No intervalo de tempo [0, t] s, 0 mddulo da acelera¢édo do para-quedista é constante.

(B) No intervalo de tempo [{;, %] s, a resultante das forgas que actuam no para-quedista é nula.
(C) No intervalo de tempo [t,, t;] s, 0 médulo da aceleragdo do para-quedista é igual a 10 m s™2.

(D) No intervalo de tempo [0, #] s, a intensidade da resisténcia do ar aumenta, desde zero até um
valor igual ao do peso do conjunto para-quedista/ para-quedas.

(E) No intervalo de tempo [t, %3] s, a resultante das forcas que actuam no conjunto para-
-quedista | para-quedas tem sentido contrario ao do movimento do para-quedista.

(F) No intervalo de tempo [t,, %] s, a energia cinética do conjunto para-quedista/ para-quedas
mantém-se constante.

(G) No intervalo de tempo [0, t,] s, ha conservagdo da energia mecanica do sistema para-quedista/
| para-quedas + Terra.

(H) No intervalo de tempo [t3, #] s, 0 para-quedista encontra-se parado.
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4. As radiacbes electromagnéticas tém actualmente uma vasta gama de aplicagcdes tecnolégicas, que
incluem sistemas de aquecimento, produc¢ao de energia eléctrica e telecomunicagdes.

4.1. Seleccione a alternativa que completa correctamente a frase seguinte.

Um painel fotovoltaico é um dispositivo que tem por objectivo produzir...

A) ...
(B) ...
©) ..

D) ...

energia eléctrica a partir de radiagao electromagnética.
calor a partir de energia eléctrica.
radiagdo electromagnética a partir de energia eléctrica.

calor a partir de radiacéo electromagnética.

4.2. Afigura 5 representa duas garrafas de vidro, iguais, pintadas com o mesmo tipo de tinta, mas de cor
diferente: a garrafa A foi pintada com tinta branca, enquanto a garrafa B foi pintada com tinta preta.
As garrafas foram fechadas com uma rolha atravessada por um termémetro e colocadas ao Sol,
numa posi¢cdo semelhante, durante um mesmo intervalo de tempo.

Indique, justificando, em qual das garrafas se terd observado uma maior variagdo de temperatura,
durante o referido intervalo de tempo.

Fig. 5

4.3. O desenvolvimento das fibras 6pticas, na segunda metade do século XX, revolucionou a tecnologia
de transmissao de informacao.

4.31.

Uma fibra optica é constituida por um filamento de vidro ou de um material polimérico
(nucleo), coberto por um revestimento de indice de refraccdo diferente. A luz incide numa
extremidade da fibra, segundo um angulo adequado, e é guiada ao longo desta, quase sem
atenuacao, até a outra extremidade.

Escreva um texto no qual faga referéncia aos seguintes topicos:

* uma das propriedades do material do nucleo da fibra 6ptica, que permite que a luz seja
guiada no seu interior, quase sem atenuacéo;

» o fenédmeno em que se baseia a propagac¢ao da luz no interior da fibra éptica;

» as condi¢cdes em que esse fenédmeno ocorre.
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4.3.2. Nas comunicacdes por fibras dpticas utiliza-se frequentemente luz /aser.

Afigura 6 representa um feixe de laser, muito fino, que se propaga no ar e incide na superficie
de um vidro.

Tendo em conta a situagdo descrita, seleccione a

alternativa correcta.
ar

(A) O angulo de incidéncia € de 30°. vidro

(B) O angulo de incidéncia é de 55°.

(C) O angulo de refracgéo é de 60°.

(D) O angulo de refracgdo é de 35°. Fig. 6

5. O conhecimento de propriedades fisicas, como a capacidade térmica massica e a condutividade térmica,
€ fundamental quando se analisam situagdes que envolvem transferéncias de energia sob a forma de calor.
Numa fabrica, pretende-se escolher um material adequado ao fabrico de um recipiente que, quando
colocado sobre uma chama, permita aquecer, rapidamente, um liquido nele contido.

5.1. Tendo em conta a situacao descrita, seleccione a alternativa que completa correctamente a frase
seguinte.

Para fabricar esse recipiente, deve escolher-se um material que tenha...

(A) ... elevada capacidade térmica massica e elevada condutividade térmica.
(B) ... elevada capacidade térmica massica e baixa condutividade térmica.
(C) ... baixa capacidade térmica massica e elevada condutividade térmica.

(D) ... baixa capacidade térmica massica e baixa condutividade térmica.

5.2. Para escolher o material a utilizar, realizaram-se diversos ensaios, usando blocos de diversos
materiais, de massa 1,30 kg, e uma fonte de aquecimento que fornecia, a cada um desses blocos,
2,50 x 10° J em cada minuto.

O grafico da figura 7 representa 0 modo como variou a temperatura de um desses blocos, em funcéo
do tempo de aquecimento.

Calcule a capacidade térmica massica do material constituinte desse bloco.

Apresente todas as etapas de resolugéao.

60,0

50,0

40,0

30,0

20,0

Temperatura / °C

1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0
Tempo / minuto

Fig. 7
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6. A determinacao experimental de algumas propriedades fisicas permite identificar substancias e avaliar o
seu grau de pureza.
Com o objectivo de identificar a substancia constituinte de um Tabela 1
cubo maci¢co e homogéneo, um grupo de alunos fez:

Massa /g
* trés medicbdes da massa, m, do cubo, usando uma balanca

digital; 1.2 medicao 21,43
+ trés medigées do comprimento, (, da aresta do cubo, usando
uma craveira.

2.2 medigdo 21,39

3.2 medicao 21,41

Os alunos registaram numa tabela (tabela 1) os valores de massa medidos com a balancga.

A partir das trés medi¢cdes do comprimento da aresta do cubo, os alunos concluiram que o valor mais
provavel desse comprimento é = 1,40 cm.

6.1. Seleccione a alternativa que corresponde ao valor mais provavel da massa do cubo.

(A) 21,39¢g
(B) 21,40 ¢
(C) 21,414
(D) 21,42 g
6.2. Identifique, com base nos resultados experimen- Tabela 2
tais obtidos pelos alunos, qual das substancias . ]
o ) ) ) Substancia Densidade a 20 °C / g cm™
indicadas na tabela 2, é provavel que seja a que
constitui o cubo. magnésio 1,74
Apresente todas as etapas de resolugdo. aluminio 2,70
ferro 7,87
o ] cobre 8,93
6.3. Tendo em conta a experiéncia realizada pelos
alunos, seleccione a alternativa que contém os chumbo 11,34
termos que devem substituir as letras (a) e (b), platina 21,45
respectivamente, de modo a tornar verdadeira a

afirmacao seguinte.

Os alunos fizeram uma determinacdo () da massa do cubo e uma determinacdo () do seu
volume.

(A) ... directa ... directa ...
(B) ... directa ... indirecta ...
(C) ... indirecta ... directa ...

(D) ... indirecta ... indirecta ...

FIM
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COTAGOES

1.
LSt SRR PPRTOPSRUR 5 pontos
LTSS 5 pontos
1 TSP PT PRI 5 pontos
1 TSSO PSR 20 pontos
2,
20 USRS ST 5 pontos
2.2,
3 s PSSP RTPR 5 pontos
2.2.2, e et eeean 10 pontos
2.3.
20 e SRS 5 pontos
2.3, ettt ettt bttt et et et nnes 10 pontos
3.
3.1.
B e e TP RUO PP RRROTRRO 5 pontos
R0 TSR 5 pontos
B 2R I SRR SPRUSUPSPRRN 5 pontos
K2R 1 TSR UPR P SRTSUPSPRRIN 20 pontos
B2 e e e —e e te et e et — e e et e e bt e e ett e e et e e ate e et e e ataeeabeeareaan 10 pontos
4,
e TSR 5 pontos
T BSOSO 10 pontos
4.3.
3 Tt (OO SO OO U PSSO PSR PPRPORRTRP 20 pontos
. 3.2 oo e e e e e e et e e e e e e e et a e e aae e e aarees 5 pontos
5.
L 30t PP OPRTR PP 5 pontos
LTRSS PRPRPRR 10 pontos
6.
B0 e e e — e e —— e e e et ——e e e e ———e e e ——ae e e —aeeeaa—aeetraeeeabraeeeaaraes 5 pontos
B2, e e e et —e e e e e ——ee e et —eee e e t—eeeaa——aeeai—eeeeaiataeeeatrteetteeeeantraeeearees 20 pontos
LR TP PPRTR PP 5 pontos
TOTAL .o 200 pontos
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